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F o n d a t ă  la  1838 d e  G e o r g e  B a r iţlu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

1 0  M A I
Ziua de 10 Maiu 1927 însemnează comemorarea de o ju

mătate de veac a Independentei Române, proclamate de Camera 
din Bucureşti în ziua de 10 Maiu 1877.

In istoria reînchegărei poporului român sub un sceptru şi 
şi un singur steag — ziua de 10 Maiu a fost predestinată să în
semne odată mare, neperiţoare de*alungul veacurilor.

La 10 Maiu 1866 Principele Carol întră în România, aducând 
prestigiul strălucitei Case de Hohenzollern şi gloria sa personală, 
câştigată pe câmpul de bătae în serviciul fostei sale patrii.

Credem că este bine să amintim împrejurările istorice de a- 
tunci, cari au pregătit evenimentele dela 1877, azi când serbăm 
semicentenarul proclamării Independenţii, urmărind faptele naţio- 
ţionale din această jumătate de veac, ca pe unele prin cari nea
mul s-a sprijinit în lupta pentru realizarea idealului său naţional.

După intrarea Principelui Carol în ţară, Prusia bătând pe 
Austria Ia Sadova, a silit-o să recunoască pe noul Domnitor ro
mân, contra căruia uneltise un complot, urmărind să-l prindă la 
trecerea sa spre noua sa patrie. Se ştie că Principele Carol a 
trecut prin Austrollngarie, travestit ca servitor al lui Ion Brătianu.

Principele Carol, organizând ţara se gândea la momentul 
complectei neatârnări a ei, simţind că suveranitatea Turciei ştir
bea prestigiul PrincipatelorUnite.

Războiul ruso turc din 1877 -78, fu prilejul eliberării, iar la 
10 Maiu 1877 Camera din Bucureşti proclamă neatârnarea faţă 
de Turcia în bubuitul tunurilor în oraşele de pe Dunăre.

Soarta rezervă neamului şi Principelui său zile de încercare 
dar şi de mare glorie, înscriind în istoria poporului românesc 
strălucita victorie dela Plevna, după ce armatele uriaşului imperiu 
rusesc fuseseră înfrânte de către Turci.

România se declarase singură neatârnată şi oastea sa bravă 
pecetlui pe veci Independenţa.

Încoronarea, în ziua de 10 Mai 1881 a însemnat simbolul 
puterii noului stat, chemat ca în mai puţin de o jumătate de veac,— 
sub domnia marelui ei Rege Ferdinand, — să-şi realizeze visul său 
milenar: unitatea naţională.

In ziua de 10 Maiu 1927, serbăm întrunite toate marile 
evenimente naţionale, din cari s-a închegat România mare.

Faptele se cunosc. Cele două 
comisii de expropriere, cea de 
ocol şi cea judeţeană, gau ţinut 
să-şi arate — probabil inspirate 
de un grup de corifei consa
craţi ai regimului actual — în- 
nalta lor generozitate, faţă de 
alt grup de solicitatori, cari, 
zor-nevoe, trebue să-şi clădeas
că case tocmai în centrul ora
şului Braşov! Dar onoratele co
misii au ţinut să-şi mai dove
dească şi totala lor lipsă de 
orizont şi de pătrundere a pro
blemei sistematizării oraşelor, 
privită sub aspectul ei sanitar, 
estetic şi al comunicaţiei, hotă- 
rârd exproprierea unor intra
vilane din nemijlocita apropiere 
a centrului oraşului, (Promena
da din faţa Bulevardului Ferdi
nand, Parcul Rudolf, Livadea 
Poştei, terenul de sub Straje şi 
parcul din faţa Spitalului civil) 
ceea*ce constitue un adevărat 
atac la caracterul sanitar, clima
teric şi estetic al Braşovului şi 
astfel şi la liniştea şi sănătatea 
publică a populaţiunii sale.

Faptul, că comisia judeţeană 
a scutit de sub expropriere pro- 
menadae din faţa poştei, nu 
consfiiu vre-un deosebit merit 
pentru dânsa, căci ea na  făcut 
alta decât să rectifice numai 
una din gravele erori ale primei 
instanţe.

Trebue însă să relevăm cu 
deplină satisfacţie, împrejurarea 
că cei doi preşedinţi ai suszi- 
selor comisii au făcut o p i n e  
separată, pronuntându-se în con
tra exproprierilor! Iată un act

Comoara pădurilor noastre
—  Avem păduri, dir nu avem lemne. —
Un caz recent petrecut în 

una din comunele din jur me
rită să fie relevat ca dovadă a 
şicanelor cu cari autorităţile 
ştiu împovăra viaţa destul de grea 
a cetăţeanului. Se dase anume 
ordin din partea primăriei, ca 
fiecare sătean să-şi repare por
ţia, cu care era obligat, din răz- 
logii trecătoarei de vite.

Natural, ordinul dat, trebuia 
executat. Oamenii au plecat în 
pădure, au tăiat parii necesari 
şi-au reparat trecătoarea.

Au făcut bine, dar au făcut 
rău. Căci s’a pornit primarul pe 
lucru şi a început a croi amenzi 
— şi încă mari, — pentru fap
tul că oamenii au tăiat lemne 
din pădure pentru repararea 
trecătoarei de vite.

Pe semne, după anumite con
cepţii, lemnele nu cresc în pă
dure, sau dacă cresc acolo, f 
trebuesc procurate din altă parte.

Natural, nu suntem pentru de
vastarea pădurilor, ceea-ce n’a 
fost nici în cazul de faţă.

Amendarea din chestie nu o 
putem deci califica decât sau 
ca şicanare sau ca o inconşti
enţă. Căci dacă ţăranii nu-şi 
procurau lemnul de unde puteau 
să şi-l procure, — nu reparau 
nici trecătoarea. Şi în cazul a*

cesta primăria găsia alt motiv 
de amendă : neexecutarea ordi
nului.

Ce să facă deci creştinul, 
când mănâncă amendă fiindcă 
execută ordinul primăriei şi e 
pedepsit când nu execută acest 
ordin?!

Cum poate fi calificat cazul?
Căci, să nu se uite un lucru: 

Comuna respectivă dispune de 
pădure, dar locuitorii ei n’au 
lemne. Slujbaşul îndatorat cu 
pachetarea pădurii n’are timp 
să-şi facă datoria, silind lîn felul 
acesta pe ţăran să-şi fure lem
nul, noaptea, în loc să-şi aducă 
în mod cinstit acasă lemnele la 
cari are drept.

In felul acesta, da, se devas
tează. Dar cine poartă vina?

Aşa se petrece cu lemnul de 
foc şi la fel cu cel de construcţie.

Are ţăranul lipsă de un fir 
sau două de lemn de constrcţie, 
înzadar îşi cere voie dela au
toritatea chemată. Iar rezultatul ? 
Fură forţat, ceeace şi-ar putea 
procura în mod cinstit şi legal.

Ne-a dăruit Dumnezeu cu co
moara munţilor şi pădurilor noa
stre, pentru ca să perim de 
lipsa ei, admirând pe jidani de 
felul cum o exploatează.

Cazul de mai sus nu s’a pe

trecut numai în comuna vizată. 
Plângeri la fel se aud din toate 
părţile.

Jalea şi şicana sunt aşadară 
generale.

De unde să-şi procure omul 
lemnul necesar, când regimul 
silvic îl aduce în situaţia de 
mai sus ?

Lemnul nu se poate fabrica, 
iar din pădure — înţelegem pe 
lângă tot respectul dispoziţiilor 
legii, — n’ai voie să-l iai.

Ce soluţie dau deci forurile 
chemate ?

Să privim pe străinii cum ne 
esploatează pădurile, iar noi, 
dupăce ne'-om arde merii şi 
perii de prin grădini, să-i înlo
cuim cu fagi şi cu stejari. . .

C u prileju l se rb ării n a ţio 
nale, clemenţa regală va acorda 
şi anul acesta o serie de gra
ţieri şi comutări de pedepse 
condamnaţilor definitivi, pe te
meiul propunerilor ce s’au făcut 
în acest scop de organele res
pective.

Decretul de graţiere însă va 
privi numai pe condamnaţii in
stanţelor militare şi pe baza pro
punerilor d-lui ministru de răz
boi. Ministerul justiţiei va în
tocmi tablourile de graţieri abia 
cu prillejul sărbătorii Crăciu
nului.

de frumuseţe civică, care ono
rează pe aceşti doi magistraţi!

Dar prin chiar aceste opinii 
separate, provenite dela singuiii 
oameni de drept ai comisiilor, 
se evidenţiază ilegalitatea cu
prinsă în hotărârile din chestiu
ne, de oarece însuşi § 14 la 
care se provoacă comisia în 
motivarea hotărârii, dispune pre
cis, în ultimul său aliniat, că se 
pot expropria intravilane »întru 
cât na au fost plantate cu 
pomi". Ori nici unul dintre fai
moşii protagonişti ai monstru
oaselor exproprieri nu vor pu
tea susţine, că promenada, par
cul Rudolf şi parcul din faţa 
Spitalului civil, nu sunt plantate 
cu pomi (arbori).

Pe de altă parte este aproa
pe de notorietate publică, că 
fiecare lege îşi are lacunele şi 
lipsurile ei, putând fi interpre
tată adeseori în diferite sensuri, 
fapte de cari suferă în special 
legea noastră agrară, care între 
altele nici nu a putut avea în 
vedere importanţa specifică a 
fiecărui oraş, în parte, şi cu a- 
tât mai puţin situaţia şi însem
nătatea integrală a intravilane
lor lui. Iată unul din motivele 
pentru cari avem absolută ne* 
voe de autonomia comunală, 
în care caz nu s’ar naşte un 
conflict atât de grav şi urât în
tre interesele unor particulari 
sau ale unor factori din afară 
de sfera de competinţă comu
nală, autonomă. Căci interesul 
statului nu poate să fie altul 
decât să-şi mulţumească cetă
ţenii şi să intervină eventual el 
însuşi, acolo unde o lege lacu* 
nică, sau greşit interpretată, ar 
prejudicia interesele massei, 
cât şi, în cazul nostru, desvol* 
tarea în spirit modern şi pro
gresist, a comunelor şi oraşelor 
lui.

Când toate oraşele vechi şi 
moderne tind a-şi crea cât mai 
multe parcuri, nu este oare 
monstruos a se acoperi cu clă
diri cele 2 minuscule parcuri ale 
Braşovului, ca şi când ai face 
nişte pete de cerneală pe o 
hârtie curată, sau pe un tablou? 
Oraşul nostru are nevoie de un 
parc mare, modern, pentru noi 
toţi şi pentru copiii noştri, pen
tru care cel mai potrivit loc ar 
fi tocmai terenul de sub Strajă!!

Dar promenada ! Frumosul bu
levard ! Una din frumuseţile 
oraşului nostru, atât de îndrăgit 
de români şi străini! Şi oare

*) Hotărârile recente ale celor două 
instanţe de expropriere şi împroprie
tărire din Braşov au produs o viuă 
mişcare în sânul locuitorilor oraşului 
nostru, dovadă consfătuirea de Mier
curi a unui grup mai mare de cetă
ţeni, fără deosebire de culoare politică, 
în care s’a discutat din diferite punc
te de vedere această chestiune de ac
tualitate şi de interes vital pentru 
oraşul nostru.

De sine înţeles că şi presa româ
nească, atât cea locală cât şi cea bu- 
cureşteană s’au ocupat pe larg de acea
stă chestiune şi desigur se vor mai 
ocupa-

Am primit şi noi la redacţie o serie 
de articole, cărora le dăm loc în con
vingerea că ele vor contribui la lămuri
rea opiniei publice.Pentru azi publicăm 
părerile d-lui dr. loan Lemeni. -N R .

suferinzii, cari privesc cu jale 
din ferestrile spitalului civil, nu 
au şi ei dreptul, să-şi desfăteze 
sufletul măcar prin priveliştea 
copacilor seculari din parcul de 
acolo, care le mai oferă şi un 
dram de sănătate ? Dar Livadea 
Poştei, care decenii dearândul 
constitue unul din cele mai fer
mecătoare puncte de atracţie 
pentru mic şi mare, pentru ce
tăţenii ţării şi pentru cei ce ne 
vizitează ţara, nu este oare o 
crimă din punct de vedere cul
tural, estetic şi igienic, să o 
acoperim cu clădiri şi curţi, pri
vând astfet generaţii de copii de 
cel mai iubit loc sportiv de iarnă 
al lor ? ! Unde mai pui, că parte 
din aceste terenuri sunt desti
nate pentru unele instituţii de 
însemnătate fundamentală pentru 
oraşul nostru: teatrul, baia co
munală, primăria etc.! Unde le 
vom instala pe acestea, dacă 
expropriem terenurile. Ori lu
crătorii, copii de şcoală, func
ţionarii noştri, atât de persecu
taţi de soarte, nu au şi ei drep
tul să se bucure în drumul lor 
spre şantier, spre fabrică, spre 
oficiu, sau spre şcoală şi spre 
casă, de puţină iarbă verde, de 
aer curat, de frumuseţea copa
cilor, sădiţi doar cu rost acolo 
unde se află ! ?

Cine se interesează de planul 
de sisfemizare al oraşului Bra
şov, poftească a ceti, dar fără 
ură şi patimă, expertiza stabilită 
de distinsul inginer, profesor dr, 
inginer Herm m lansen dm Ber
lin ! Subsemnatul i-o poate servi.

Câte s’ar putea spune acum, 
după ce am expus partea esen
ţială a chestiunii, despre »feri
ciţii* propuşi pentru împroprie
tărire, din terenurile, a căror 
neexpropriere constitue un im
perativ categoric cultural! Eu, 
unul, nu-i invidiez ! Dar ţinu- 
tu-s’a măcar seamă în primul 
rând, precum glăsueşte şi le
gea, de invalizi, de orfanii de 
răsboi, de văduve, de pensio
nari, de voluntarii răsboiului 
pentru întregirea neamului ? ? ?

Avutu-s’a în vedere în prima 
linie băştinaşii acestui oraş, ade
văraţii braşoveni, cari au dus 
greul zeci de ani dearândul, sub 
jugul străin ? ? !

Cercetatu-s’a temeinic, câţi 
dintre favoriţii soartei şi ai re
gimului posed case în altă parte, 
câţi sunt omenii cu stare şi cu 
avere şi câţi şi-au transcris casa
— după cum se aude — pe 
numele soţiei lor ?!

Gânditu-s’a cineva ce pildă 
de protectionism anaţional, anti
democratic şi nedrept, dăm po
pulaţiei acestei ţări, precum şi 
minorităţilor, cari nu numai că 
se vor simţi neîndreptăţiţi, dar 
vor şi râde pe înfundate şi pe 
neînfundate de acest act faimos 
de expropriere şi împroprietărire
— un adevărat monstru cu două 
capete!!

Ori crede r cineva, că prin a- 
cest fel de favorizare a unora 
faţă de alţii se va putea face 
romanizarea oraşului şi nu vom 
avea peste 50—60 de ani, tot 
noi românii, pe deoparte un 
oraş slutit şi schilodit, pe de 
altă parte o mare pătură româ
nească sărăcită şi nemulţumită ? 
Sancta simplicitas!
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>i|i o soluţie? E foarte \ 
simplă:

1. Terenurile menttonate mai 
sus, să se declare neexpropria 
bile, destinându-se în parte pen
tru parcuri, în parte pentru in
stalarea instituţiilor publice.

Să se exproprieze unele te
renuri acolo, unde oraşul arată 
tendinţe de desvoltare, pe sea
ma celor de fapt lipsiţi de mij
loace şi merituoşi, dar în primul 
rănd braşoveni autochtoni 1 Câţi 
ardeleni au fost împroprietăriţi 
în vechiul regat ? ? Unul, fost 
director într’un minister a cerut 
în diferite rânduri, dar a fost 
refuzat 1

Lumină şi dreptate, domnilor, 
numai astfel se va creia acea 
banalizată unificare!

Dr. Ioan Lem eny.

— H otărârile  com isiei 
cen trale  fiscale. —

Comisia centrală fiscală, în 
şedinţa sa de astăzi a stabilit 
următoarele noui norme de im
punere :

1) Dispoziţia relativă la sta* 
bilirea capitalului pentru impu
nerea la complimentar a so
cietăţilor anonime industriale, se 
aplică şi societăţilor de această 
natură, rezultate din fuziunea cu 
alte societăţi industriale.

Sporul de capital se va cal
cula deci asupra capitalului pre
văzut prin bilanţul fiecărei so
cietăţi care a întrat prin fuz une, 
în noua societate.

2) Arendaşii pe terenuri, indi
ferent cu ce sunt cultivate ace
ste terenuri, nu se impun la im
pozitul comercial pentru venitul 
realizat din ocupaţia de aren
daş, dacă suprafaţa luată în a- 
rendă, împreună cu suprafaţa ce 
posedă ca proprietar, nu depă
şeşte de 5 hectare.

Aşa dar, dacă un agricultor 
având trei hectare proprietate, 
mai ia două ha. cu arendă, pen
tru acestea din urmă nu plăteşte 
impozitul comercial.

Dacă însă nu e proprietar şi 
ia cu arendă cinci hectare, ve
nitul provenit din arendare, nu 
se impune.

Această dispoziţie s-a luat con- 
siderându-se venitul realizat din 
cultivarea suprafeţei de 5 hec
tare ca un venit strict necesar 
pentru existenţă, neputându-se 
considera ca exploatare agricolă 
în sensul art 30 de lege.

Dispoziţia nu este aplicabilă 
decât agricultorilor, propriu zis, 
cari nu au ca ocupaţie obişnuită 
arândăşia.

Cocoşul negru
Fantezie dram atică în 5 acte 

de Victor Eftimiu.
Nu ştiu cum, dar cu toate 

silinţele lăudabile ale unora din 
bunii artişti, cari au jucat asea- 
ră piesa cu titlul de mai sus, 
reprezentaţia nu a putut să se 
impună, după cum trebuia să 
Tft aşteptăm. Totuşi esenţiabilul 
motiv va fi fost piesa însăşi: o 
adevărată fantezie, cam desor- 
donafă, lipsită de scheletul tech- 
nic, cu împăraţi şi cu zâne, cu 
împăraţi caraghioşi şi cu alte 
tipuri ciudate de cerşitori şi de 
ţărani, cu un diavol în diverse 
forme, cu 2 fii de împărat, am
bii buni, dar unul, ascultând de 
diavolul, devine nemotivat şi 
ca din senin, când hoţ, când 
tâlhar, când ucigaş, fantezia a- 
vând reminiscenţe din Faust şi 
din Tragedia Omului de Madach. 
Iată la ce se reduce piesa d-lui 
Eftimiu. Dacă mai adăogăm de
corul sărăcăcios şi costumele 
slabe precum şi faptul, că unii 
actori erau răguşiţi, avem în
treaga explicaţie a decepţiei, cu 
toate că trebue să remarcăm 
frumoasele prestaţiuni ale d-lor-, 
Mielu Constant nescu, Stroe A- 
tanasir, G. Soare, G Teodo-
n s ju  etc

L.

P regătiri pentru  a legerea  p re 
şedintelu i Cehoslovaciei.
Cu toate că alegerile presi- 

denţiale se apropie, au luat până 
în prezent o atitudine precisă 
numai partidele opoziţiei parta- 
mentare ; partidul socialist ceho
slovac a declarat că va vota 
pentru actualul preşedinte dr. T. 
G. Masarik, iar partidul comu
nist va da voturile sale lui Ma- 
saryk în caz de va fi balotaj. 
In partidele guvernamentale nu 
s’a ajuns încă la hotărârea fac
torilor competenţi, ducându-se 
numai discuţii prin presă la cari 
participă atât adversarii perso
nali ai lui Masarik cât şi admi
ratorii cari aduc elogii actua
lului preşedinte.

In zina de 4 Mai a avut loc 
o şedinţă a preşedinţiei parti
dului republican agrar, unde s’a 
luat hotărârea ca întreg clubul 
parlamentar agrarian se voteze 
pentru T. G. Masaryk; Această 
hotărâre este considerată de 
mare importanţă, deoarece par- 
tidut republican esle cel mai 
numeros şi deoarece şeful a- 
cestui partid prim-minisfru Svehla 
ar putea fi un serios contracan
didat al lui Masaryk. Hotărârea 
partidului agrarian care a fost 
luată bineînţeles de acord cu 
şeful său, a fost salutată de în
treaga opinie publică, deoarece 
atât Massaryk în funcţiunea pre- 
sidenţială, cât şi Svehla în cea 
a preşedintelui de consiliu ar fi 
în aceste împrejurări de neîn
locuit.
C ongresu l fem eilor din Mica 

Antantă.
Congresul femeilor din ţările 

Micei Antante va avea loc la 
Praga între 29 Mai şi 4 Iunie, 
imediat înaintea congresului a- 
lîanţei internaţionale pentru drep
tul de vot al femeilor. La acest 
congres vor participa dease- - 
menea şi numeroase delegate 
din Polonia. In numele femeilor 
române va vorbi d na Canta- 
cuzino, pentru Polonia d na Ti* 
licka. La şedinţa plenară dela 1 
Iunie d-na Tilicka va ţine o con
ferinţă asupra legislaţiei căsăto
riilor. După închiderea congre
sului participantele vor vizita cele 
mai importante localităţi din Ce
hoslovacia.

D ate econom ice a su p ra  
japoniei.

In luna Martie a anului a- 
cesta, atât importul cât şi ex
portul japonez a atins o cifră 
inferioară aceleia din Martie 
1926. Importul s'a ridicat Ia 223 
milioane yeni, faţă de 152 mi
lioane export, ceiace denotă un 
deficit în balanţa comercială de 
71 milioane yeni. Comerţul ex
tern a fost slab mai ales în ce 
priveşte China, din cauza turbu- 
rărilor din această ţară şi e 
de temut că relaţiile comerciale 
ale Japoniei cu piaţa chineză 
vor avea încă de suferit. O 
oarecare nelinişte s'a manifes
tat pe piaţa financiară japoneză 
din cauza închiderii a 7 bănci 
la Tokio, graţie însă sprijinului 
guvernului şi Băncei japoniei, 
încrederea a fost restabilită. 
Multe întreprinderi au de luptat 
cu greutăţi şi speranţele de a 
înlătura curând criza sunt mi
nimale.

Pescuitu l scrum biilor în  
extrem ul orient.

Societăţile ruseşti de pescari 
sunt neliniştite din cauza .pes
cuitului redus de pe coastele 
Oceanului Pacific. Din Vladi- 
vostoc se anunţă că trustul pes
căriei statului în Extremul 
Orient, care prevăzuse un pes
cuit în golful Amur şi Ussuri de 
16,5 milioane scrumbii, n’a pes
cuit decât 2,5 milioane. Această 
scădere de aproape 90 ’/o va 
avea o influenţă simţitoare a- 
supra preţului peştelui şi unele 
societăţi sunt ameninţate în 
existenţa lor.

Desvoltarea oraşului Braşov* 9
Părerile unui inginer din streinătate.

— Sfârşit. —
Pieţele trebue [menţinute pe 

cât posibil, în forma lor drept
unghiulară; nu este permis să 
fie tăiate prin străzi diagonale, 
aşa încât să rezulte o împăr
ţire imposibilă* din punct de 
vedere artistic.

Dacă s’ar clădi, în ciuda tu
turor aşteptărilor, şi locul din 
faţa liceului român, aceasta s’ar 
admite numai în măsură uni
tară. Deci viitoarele clădiri pu
blice se vor uni într’o grupă 
unitară de construcţii cu liceul 
român. Dacă deci, catedrala ro
mână va veni, precum s’a pro
pus, nemijlocit lângă liceul ro
mân, casa, azi deja proectată pe 
partea nord-estică a locului, ar 
constitui o mare piedică, aşa 
că ar trebui iarăşi desfiinţată. 
In cazul când în locul acestui 
teren frumos, ca conţinut şi ca 
mărginire, s’ar dori un alt teren, 
catedrala ar putea primi şi lo
cul de construcţie menţionat 
mái sus, al teatrului proectaf, 
nemijlocit dinaintea edificiului 
inanţelor. Nu se poate susţine, 
ca ea s’ar afla aici într’o re
giune deosebit de frumoasă.

Teren admirabil de construc
ţie se mai află pe Romuri, cari 
sunt în faţa soarelui şi apărate 
de vântul dinspre nord, pe mo
vila vecină cu Livadea Poştei, 
pe coasta nord-vestică a dea
lului Cetăţuii, p^cum  şi pe 
dealul Morii din Blumăna. Spi
talul ar trebui adăpostit mai 
bine în altă parte, de pildă la 
Romuri. Spre a se obţine o se
parare precisă între cartierul 
industrial şi cel de locuit, pre
cum şi o construire armonică a 
Dealului Morii, ar trebui să dis
pară de aici menţionata fabrică 
de piele, moara sistematică etc. 
De asemenea şi desvoltarea 
Scheiului poate fi promovată, 
că se va înfiinţa într’acolo o 
stradă corăspunzătoare; în loc 
de trei străzi de lăţime mai 
mică, trebue să se înfiinţeze o 
unică stradă, dar irepoşabilă 
din punct de vedere technîc de 
comunicaţie şi largă, spre valea 
lui Solomon.

Cu ocazia înfiinţării acestor 
case multe, trebue să se ţ*nă 
seama de cerinţele estetice, şi 
nu e voie să se clădească fie
care colină complect până pe 
vârf. Acest lucru se referă în 
prima linie la Dealul Cetăţuii, 
pe al cărui vârf se află cas
telul. Sub acesta trebue să se 
menţină o fâşie verde de lă
ţime suficientă. Casele de lângă 
serpentină pot ajunge coama 
lor numai până la o anumită 
înălţime a dealului. In locul for
maţiunii verticale a diteritelor 
case singuratice, va fi necesară 
pe viitor şi mai avantajoasă, o 
formaţiune şi aşezare orizon
tală a caselor, ce sunt a se a- 
ranja în şiruri; cu cât este mai 
liniştită formaţiunea acoperi
şului lor, cu atât este mai fru
mos aspectul general. Un ad
mirabil exemplu ne oferă fru
moasele şi modestele case din 
centrul oraşului, Str Spitalului, 
Str. Neagră, Str. Orfanilor şi 
partea sudică (nu cea nordică) 
a pieţii.

Trebue să menţionăm în sfâr
şit marea risipă, cu care se 
deschid azi, afară, singuratecele 
cartiere. In loc de un sistem 
organic, găsim peste tot un a- 
devărat haos şi străzi înfiinţate 
fără nici o dispoziţie. Acestea 
scumpesc în mod îngrozitor în
fiinţarea singuratecelor case. Se 
va putea stabili cu uşurinţă, că 
să pot economisi multe milioane 
de Lei chiar Ia cele măi mici 
cartiere de locuit.

Asupra unei singüfre parcele 
revine o sumă aproape egală 
cheltuielilor de construire alu
nei case mici normale, adică 
dacă se întocmeşte exact pla
nul de sistematizare, se poate

economisi atâta din cheltuelile 
construirii străzilor, încât mai 
întâi vor putea fi înfiinţate a- 
proape cu 20—307o mai multe 
case pe de altă parte fie-cărui 
colonist îi va reveni 2/3, dacă 
nu întreaga casă, gratuit

Ca rezumat notăm:
Se va putea dispune imediat 

şi fără cheltuială de bani :
1. Ca locurile publice de re- 

creaţiune să nu fie sacrificate 
construirii, deci locul sub Cet 
tuic, Livadea Poştei, Livadea 
Puşcaşilor Prundul etc,

2. Numai acele străzi să se 
înfiinţeze, cari sunt o parte in
tegrantă a planului general de 
sistematizare, întocmit organic, 
ce urmează a se stabili.

3. Industria turburătoare nu 
mai poate fi admisă în cartie
rele de locuit şi lărgirea insta- 
laţiunilor existente să nu se mai 
admită.

4. Situaţia căilor ferate trebue 
să se examineze amănunţit.

Cronica sportivă
Foot-ball.

Braşov.
Duminecă 8 ’Mai a. c. vor a- 

vea loc următoarele matchuri 
de campionat:

Colţea—CFR. (Braşov) pe 
terenul Braşoviei, la ora 5 p. 
m. precedat la ora 3 p. m. de 
un match [între juniorii ambelor 
echipe. Deşi »Colţea* va fi lip
sită de serviciile lui Auer III. 
şi Kiss (portarul), plecaţi la Bu- 
cureşti ca jucători în echipa 
naţională, ce va juca Marţi 10 
Mai contra reprezentativei Ju- 
goslaviei, credem că victoria va 
fi a Colţei.

Olympia—BMTE., pe terenul 
Olympiei, la ora 4l/a dă un 
match între juniorii celor două 
echipe.

Matchul va fi foarte interesant 
dată fiind însufleţirea cu care 
joacă muncitorii şi nu este ex 
clus ca victoria să le revină.

•
Marţi 10 Mai a. c.

Colţea—Braşovia. La ora 5. 
p. m. pe terenul Braşoviei va 
avea Ioc un match amical între 
cele două echipe.

In matchul de campionat din
tre cele două echipe, jucat Du
minecă 1 Mai şi în care Col
ţea şi-a învins adversara cu 3:2 
(2:1), Braşovia şi-a depus toată 
silinţa ca să iasă onorabil şi 
jocul său a fost chiar ame
ninţător.

Cum în matchul de Marţi, 
Colţea va fi lipsită de prezenţa 
în echipă a lui Kiss şi Auer 
cari joacă la Bucureşti, slabi* 
lindu-se un echilibru mai apre
ciabil între cele două echipe, 
jocul va fi foarte interesant şi 
îndemnăm publicul-să asiste în 
număr cât mai mare.

B ucureşti:
România—Jugoslavia. In ziua 

de 10 Mai, pe frumosul stadion 
al Oficiului Naţional ,‘de Educa- I 
ţie Fizică din Bucureşti, se va j 
disputa mult aşteptatul match 1 
între reprezentativele celor două 
ţari, pentru măreaţa cupă de 
aur donată de regele Alexandru 
al Jugoslaviei, cu ocazia căsă
toriei sale, cu regina Marioara.

In vederea acestui match 
care va fi extrem de greu, am
bele ţări au mobilizat cei mai 
huni unsprezece jucători. In re
prezentativa României, vor juca 
şi Kiss (portar) şi Auer II., am
bii din Colţea-Braşov.

M. I. S.

Abonamente la ziar 
se pat iace pe timp mai 
îndelangat sau lunar.

„Cercul rellgios- 
caltural Vulcan“

— C onvocare  —

Se convoacă în conformitate 
cu adresa P. On. Oficiu Pro- 
topopesc Nr. 57—927 »Cercul 
religios-cultural Vulcan* pe ziua 
de Duminecă 15 Mai a. c. în 
comuna Holbav jud. Braşov, cu 
următorul

P r o g r a m :
1. Oficiarea serviciului divin 

în sobor cu predică de S. S. 
Păr. Ioan Dragolea.

2. Parastas pentru preoţii şi 
învăţătorii morţi din plasă.

3. Diseriaţiune.
După masă în conferinţă :
4. însemnătatea morală-naţio- 

nală a organizării tinerimei ro
mâne în societaiea „Sf. Gheor- 
ghe*’ sub auspiciile bisericei 
ortodoxe române, de S. S. Păr. 
Dragolea

5. Raport despre starea îm- 
proprietărirei bisericilor din cer
cul acesta.

6. Despre comunismul creştin 
şi comunismul religios, de S. S. 
Păr, I. Dragolea.

7. Şcoala fără religiune, de
S. S. păr. I. Dragolea.

In această zi şi Cercul cul
tural al învăţătorilor îşi des- 
voaltă activitatea sa culturală.

Vulcan, în 1 Mai 1927.
Preşedinte, Ioan Dragolea» 

paroh.

Congresul Uninnei comercian
ţilor de piele din Ardeal şi Banat

CONVOCARE.
Branşa noastră prin ridicarea 

vămilor a ajuns într’o situaţie 
foarte critică. In interesul exis
tenţei noastre trebue să facem 
toate şi să ne servim de toate 
mijloacele legale spre a ajunge 
la modificarea vămilor.

Trebue să luăm în desbatere 
şi toate celelalte doleanţe ale 
noastre şi să căutăm sanarea 
lor

Din toate aceste cauze se 
ipumne neapărat ca cei ce a- 
parţin branşei să se întrunească 
la congresu l general care T 
vom ţine la Tim işoara, în sala 
mare al Clubului Lloyd, Dumi
necă  la  15 Mai 1927 ora 10 a. 
m. când se va ţinea şi adu
narea generală ordinară a U- 
niunei noastre.
Programul congresului: 1. Ches

tia vămei. 2. Măsurarea supra
feţei. 3. Ingreunarea talpei. 4. 
Chestia creditării. 5. Propuneri.

Programul adunării generale: 
1. Raportul direcţiunei. 2. Rapor
tul comitetului de supraveghere. 
3. Votarea descărcării. 4. Ale
gerea funcţionarilor.5. Propuneri.

Atât interesele personale, cât 
şi interesele comune ne obligă 
să fim prezenţi toţi.

Cei interesaţi să se înştiin
ţeze până la 13 Mai biroului 
Uniunei Comercianţilor de piele 
din Ardeal şi Banat ca s ă pu
tem îngriji de încartirare.

Timişoara, la 21 Aprilie 1927.
Cu salutări colegiale Eugen 

Frank şi Pavel Kern.

Şport
Examen de arbitrii

Subcomisia deaib  trii Braşov, 
cu începere de la data de 15 
Maiu a. c , începe un curs de 
oregit re pentru examen de ar- 
b tril de fotbail, care se va ţine 
in cursul lunei iulie. Cursul de 
pregătire este de 6 săptămâni.

Doritorii să se prezinte ia ca
sierul comis ei dl Gross Fride- 
ric Str. Spitalului No 38, unde 
se pot înscrie şi primesc lămu
ririle necesare.

A. A. F. A. R.
1—-1 Sibeomisia Braşov.
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In nici o direcţie a  vieţii nu 
se vede mai clar. că totuşi ca- 
Jea m j ’ocie e cea mai bună, 
decât comparând felul de viată 
preconizat de marii filosofi in* 
dieni (Rabindranat Tegore*Ma* 
hatma ,Gandhi) şi în general al 
popoarelor din Extremul O ient 
cu felul de viată al Europeni- 
lor si Americanilor. Anume a- 
ceastă filosofie indiană, cere a* 
tâta meditaţie, rugăciuni şi con

şi acuma şi în Europa in mi* 
lioane de exemplare. In felul 
Iţii neobicinuit de fruntaş de a 
da lecţii ne apune, In cartea 
„Was du ţhust das thue Jrecht* 
cum 2 lucrători americani stă* 
teau de vorba: «Ce nebun eşti 
tu măi frate, că te oboseşti a* 
tâta cu un lucru — pentru care 
ori cum Tai face tot leafa aia 
mică o capeţi*. „Nu-i aşa fâr- 
taie căci îmi câştig despre mine 
însumi o altă părere când îmi 
fee lucrul meu cât se poate de 
corect şi aceasta mi-e mai pre
ţios decât banul*.

Iată o altă lăture a chestiu- 
nei din paragraful anterior, abia 
atunci îţi câştigi nepreţuitul res

femplare, că abia mai rămâne | pect de tine însuti, dacă cauţi
timp p?ntru activitatea obidnu 
ită de fiecare zu La noi şi in 
continentul american» după cum 
observă renumitul Tiine în car 
tea sa. «In Harmonie mit dem 
Unendlichen*. (apărută în pesta 
2 milioane exemplare în origi 

viial şi 78A,COO exemplare în 
9 nemte4te) activitatea z Inică fe 

brilă şi de un materialism în 
grozitor, abia mai lat>ă cuiva 
timp de a se retrega In sine 
spre a'şi controla tânta şi m;j 

Toacele de lupte, şi a ?ta de 
vorbă cu glasul divin el con 
ştiinţei «luând zilnic contact cu 
infinitul.'—Dzeu, din care fiecare 
din noi suntem o părticică«

Nu insist prea mult asupra 
îdosofiei autorului american căci 
îmi pare la noi la poporul ro 
mân este realisată această cale 
mijlocie a vieţii sufleteşti şi m» 
teriele în care viată sufletească 
încă S3 păstrează aproape cu 
sfinţenie rugăciunea zilnică ca* 
re aşa de scurtă durată cum 

, este constiiue cred contactul 
-Z Inie ci ir.f.nitul Dzeu, eşa du 
pă cum cere şi rel»g a noastră 

'veche şi toate cărţile de o să 
mătoasc filosofie nouă*

RUGĂCIUNEA,
In goana vieţi tale

prea vesele sau trud te
O  chifi umiliţi tu z lnic 

spre cer îi îndreap'ă.
Implorând divinul tafă 

în a  te ruga ferbinte
S i ti călăuzească pagi>,

să |i arate calea dreaptă.
54.

John Rokefeller jun., are şi el 
«o cugetare superbă, care merită 
să  fie cunosoută şi la n o i: „Se
cretul succesului constă în fap 
tui d ’a executa lucrurile obici
nuite* — neobicinuit de bine. 

îDeci toţi aceia, cari cred, că 
numai o ocazie sau un noroc 
oarecare îi poate ridica, să nu 
se lase amăgiţi de acest miraj, 
căci ridicarea cea mai solidă 
rămâne totuşi în însuşirea, de a 
da marca perfecţiunei înfr’o di
recţie oarecare şi anume în di
recţia profesiunei, (succesul e 
mai sigur în acest caz) ce ne-am 
ales-o fiecare. Marile case ger
mane, ca să vorbesc de una 
mai aproape de specialitatea 
mea, cum e celebra firmă de 
instrumente optice Cari Zeiss 
•din lena, şi atâtea alte recunos
cute şi de americani, ca cele 
mai vestite în lumea întreagă 
s'au ridicat la această celebri
tate pe baza devizei: „Das 
Sesfe ist grad genug fiir uns“, 
prin urmare numai pe baza de
vizei că numai ceeace a atins 
perfecţiunea e abia destul de 
bun pentru aceste conscienfioase 
întreprinderi. Prin urmare să fii 
sigur şi tu ca individ care um
bli! după ocazii sau succese 
efemere, că nu eşti pe drumul 
cel drept, decâi atunci cândjvei 
căuta ca virtuţile şi datoriile 
obicinuite ale vieţii: a fi punc
tual, a fi bun, a fi cinstit, con
ştiincios, curagios, statornic, pre
văzător, muncitor, tăcut, econom, 
încrezător în propriile tale forte, 
le ridici la superlativ şi cauţi 
să devii cel mai punctual, cel 
mai bun, cel mai cinstit etc. etc.

55.
Acesta este şi postulatul lui 

Marden — ale cărui cărţi cir- 
ula deasemenea în America

să dai marca perfecţiunei tuturor 
lucrărilor tale, ferindu-te cât 
poţi de mult de a face lucrul 
fuşerit, cum zice Românul sau 
numai *pe jumătate. Tot ceea-ce 
termini numai pe jumătate este 
o energie risipită. Dar tot acest 
adevăr ne arată necesitatea u- 
nei specialisări, căci nu po|i să 
atingi perfecţiunea în o profe
siune, fiind prea multilateral, 
ceea-ce implică în sine şi o su
perficialitate oare'ş-care. Vom 
avea ocazie într unul din gân
durile viitoare să precizăm a- 
ceasta chestiue a multilaterali
tăţii care Ia noi are un alt as
pect, decât d. ex. în America 
şi să terminăm acest gând cu 
cu versul

„SUCCESULUI:
Eşti nebun de’aştepţi într'una 

ocasia să se ivească 
Spre a da o lovitură, cum 

cred unii 'a parveni 
Căci succesul cel mai trainic 

ti-1 câştigi cu siguranţă 
Perfecţionând fără’n cetare 

suflet, muncă zi de zi.

ne vânzare Ia A ta Mare 
o casă de 

piatră, grajduri, lă^ărie cu g ă' 
d ină—2 jygăre infam etuni la 
z ar H. H 372 2 —2

vânzareCisâ nouă cu 
grădtnă 1 î po 

ztie f urnoas^, Str. Cacova de 
M jloc No 45. InformaGuns Str 
Bis. Române No 31 I Oprescu. 
323 2 - 3

Da vanzareo casă fa mi 
liară cu Lei 

160,000 constâtătoare din 2 ea 
mere, 2 bucătării, cămară pen 
tru lemne, cuptor pentru bru 
5rie şi curte. Inf^rmsţiuni Sâ a 

Aladâ*, Streda Sf loan No. 5. 
397 2 9

lângă şoseaua Sâmpe* 
truiui, între Industria 
Aeronautică Română gi 
Gara de triaj, se vând 
cu preturi convenabile. 
Info’mat'uni la :

F R I T Z  G R O S S
S tra d a  Lungă 57

sau
S tra d a  S p ita lu lu i 3 8
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Publicaţiune de licitaţie
Subscrisul aduc la cunoştinţă 

câ în Braşov, Biumâne, veci 
nătatea 6, Str. Spitalului M* ilar 
No. 4, va avea loc în ziua de 
24 Maiu ora 9 a. m*, lic iatiune 
verbală pentru darea în arendă 
a Măcelăriei din Sír. Furcilor 
No. 1 (Blumăna).

Cei interesa^ pot lua infor 
maţii, î i  ori ce timp# în Strada 
Spitalului Militar No. 4.

Braşov, 6 Maiu 1927.
in numele vecinătăţii a 

6 ea Blu n a n a ;
4131—1 i  Kerékgyártó Lajos

Serala im H M  a
. — f c ,

In seara zilei de 24 ApTilie 
1927 (ziua I-a de Paşti) a avut 
Ioc în saloanele „Redoute* d?n 
localitate, serata muzicală a 
Şoc. «Armonia*.

In nenumărate rânduri am 
avut ocaziunea să participJa 
frumoasele şi reuşitele-i serate, 
şi întotdeauna am fost plăcut 
surprins de activitatea intensă 
ce depun membrii socîetăţei pe 
terenul muzical, coral şi teatral. 
Serata amintită mai sus însă a 
întrecut întru toate pe cele an 
terioare.

Am admirat un cor bine or 
gmizat, compus dm peste 100 
persoane executând sub con
ducerea dlui Doigomir Constări- 
tines''u frumoasei* cântece »Ne- 
gruta* şi »Peste deal" de I. Viciu, 
ambele în cor mixt cu solo de 
tenor şi sopran.

Ca prim punct din program 
s-a declamat de cătră drăgă 
laşa dşoară Manoara Grădinar, 
poezia apel »Doina" de Gh. 
Gârnetiu, cass erul societătei.

Printre pun Jele din program 
a mai declamat bine dşoara 
Valerica Puioaş poezia »Regina 
Ostrogotilor" de Gh. Coşbuc şi 
dl N colae C ăjăţnă  poezia 
nMoartă" de acelaşi autor. A 
poi dl Bărbier a delectat publi* 
cui cu mai multe poezii comice, 
bine reuşite-

Ca teatru s a jucat »Tudo• 
rache Sucitul" comedie în 3 
acte de Vasile Tuneanu, — co 
medie jucată la timpui său de 
Teatrul National din Bucureşti 
de peste 80 ori.

Piesa a fost bine jucată, di
letanţi dovedind un real pro
gres în a interpreta şi juca ro
luri destul de grele şi însem
nate. Am remarcat în rolurile 
principale, — rolul lui Tudo 
rache Sucitul * că a fost cât 
se poate de bine interpretat de 
către dt Gheorghe Gârneţu, iar 
rolul lui Huţa, de către di Gh. 
Avrigeanu. Bine au jucat dşoa* 
rele Valetia Puipaş Manoara 
Brâtuc, Manoara Loga, Victoria 
Curcă, Elena Negură precum şi 
dnii Nicolae Câpăţina, Ştefan 
Gârneţu, Nicoiae Avrigeanu, 
N;co ae Găitânar, Dumitru Cris- 
tolovean, loan Curcă, G^o/ge 
Gal, Petre Cristea, Vasile Bidu 
şi Geo?ge Rcnel.

Piesa a fost în ansamblul ei 
bine jucată şi a cules după fie* 
care act aplauze furtunoase.

După teatru s’a dansat până 
:n zorile ziiei.

S .nt încă sub plăcuta impre
sie a frumosului succes repur
tat de această unică societaie 
muzicftiâ românească din B fi
şe v şi ar fi dc d)rit ca să fie 
spiijimtă de toate păturile so- 
csetăţei braşovene.

Spectator.

Rirnâns abonaţi ce) mai 
vechii zar românesc po
litic „Gazeta Transilva
niei“, care împlineşte 90 
ani de ex stenţl.

Din cauza nouei urcări a 
taxelor vamale am între* 
rupt importul din streină 
tate şi vând toefe stofele 
din magazinul meu cu pre 
ţuri esceptionai de reduse. 
Pâsă ţn e  stocul execut hai
ne după comandă în preţ 
propriu. Persoanelor solvă* 
bile Ie ofer plata în rate.

KOSA ALBERT
croitor de haine bărbăteşti. 

Str. Principele Carol No. 27. etaj I.

Ocaziune rară!!!

C O N V O C A R E
Se aduce la cunoştinţa mem

brilor şi a b nevoitorilor So 
cietat’i «Măririi Neamului" că 
adunarea generală se va ţne  
Ma»fi 10 Maiu a. ev la or* 8 
a. m.. în localul Meseriaş lor 
Str H rscher Nr. 9.

Braşov, la 6 Maiu 1927 
412 1—1 Comitetul

m a r e

Valma
are

căutare,

Abonaţi! noştri, cari 
au rămas bl restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a nu l i  
se între» upe trimiterea 
ziarului.

Administrata..
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Stofe de Uniforme pentru studenţi tx t

înainte de a  vă aproviziona cu îmbrăcă
mintea de prim ăvară, cercetaţi magazinul

EMIL B0L0GA
TÂRGUL GRÂULUI f*o. 3

unde aflaţi cele mai bune mărfuri de 
manufacturé, cu preţuri foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari 
fabrici de stofe şi postav din Tarii :

42 18—0
BIÎHUŞI şi PBEJMEB.
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Pentru studenţi şi funcţionari 10*|, reducere

4M 1

A v ia \ f i  a v i z  !
Domnii proprietari de case, Arhitecţi, Constructori şi Zograyi.

R E i t O V f i R E A  F A Ţ A D E L O R
eu saltele din seări repede ridicate

şl împrumutarea tor, precum izolări contra eorasiel zidarilor
LUDOVIC SCH .illiîS  c a r s
324 5 6
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«Societate de âsigarare şt Reasigurări
---------------------------------------------------------- — —  ------- w

Reprezentanţa GeneralăpeniruTransilvania t
Brasov. Piaţa Libertăţii No. 23

Telefon 0 0 6 .Căsuţa poştei A 9 0 «

Asigurări de viaţă, inceadiu, grindină (piatră), iurt 
prin spargere, accidente ş; auto-casco, în ceie mai 
avantajoase condiţiuni, cu taxele cele mai reduse.

364 3 - 0
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C O N V O C A R E
Cetâteni ai Braşovului, veniţi la
■ n e a  idanara cetăţeneaicâ
care se va (ine DflflllBSIiă 8 

■ a i i  1927, orele 11» orecis în 
sala Teatrului »Astra* Apollo 
din Braşov» unde vom cere :

I.
împroprietărirea grabnică a la *  

valizilor, a funcţionalilor pi a ta 
tnror indreptăfliUor cetăţeni al 
aceatai oraş.

Cerem împărţirea locarllor de 
case Iacă nedistrtbnlte de că*re
Primăria mongolului Braşov.

Cerem distribuirea pacelelor 
devenite libere in aşa fel ca fie 
caie îndreptăţit să primească 
locul cel mai apropiat si cel 
mai potrivit ocupat unei sale.

ÎL
Cerem icatlrea de expropriere 

a promenizlior, parcurilor s> a
unor locuri destinate prin na

tura şi situaţia lor pentru intem 
resele publice*

Cerem lăsaiea sau distribui 
rea acestor locuri pentru s o* 
pul căruia au servit ca prorne 
năzi si parcuri de atâtea de 
cenii şi cerem ridicarea de e 
dificil publice absolut necesare 
acestui pitoresc oraş, precum :

Un mare teatru, un palat co
munal, o Casă naţională, o bae 
modernă etc., instituţii cari sunt 
a se ridica pe locurile potrivite.

Cetâtew,
Este în bine priceputul inte- 

res el tuturor să luăm parte în 
număr cât mai mare la această 
întruni e cetăţenească, dovedind 
încă odată solidaritatea Breşo 
venilor — atunci câ^d sunt în 
joc interesele mari ale oraşului 
nostru.

Comitetul organizator

Ştirile  a supra  can ibalis-
m ului au io s t  exagerate. 
G azd ele  d e  bandiţi. Mă

su r ile  guvernului.

In ultimul timp s’a vorbit foarte 
mult despre isprăvile ţigăneşti, 
mai ales în Cehoslovacia. Ştiri 
sosite din Praga spun că cele 
scrise de ziare în această pri
vinţă au fost mult exagerate. 
După cercetările de până acum 
în privinţa canibalismului, despre 
care s’a scris aproape în toate 
ziarele, s’a constatat că ştirile 
erau în cea mai mare parte exa
gerate. In presa străină au apă
rut fabule fioroase asupra ca
nibalismului ţiganilor din Slova
cia răsăriteană. Unele ziare din 
străinătate au publicat ştirea că 
aceşti ţigani ar fi mâncat 158 
oameni.

Adevărul este că ţiganii au 
neliniştit şi neliniştesc încă şi 
acum regiunea răsăriteană a 
Slovaciei. In ultimul timp au avut 
loc acolo numeroase furturi şi 
lovituri criminale, cari au prici
nuit mari pagube şi au costat 
şi câteva vieţi omeneşti. După 
nouile cercetări riguroase s’a 
constatat că la ţigani îşi găseau 
adăpost număroşi indivizi sus
pecţi, cari în legătură cu aceş
tia organizau expediţii bandi
teşti. Până în prezent au fost 
arestate 195 persoane între cari 
47 ţigani şi ţigance. Toate or
ganele de ordine au fost mobi
lizate în luptă contra acestor 
bande şi rezultatele de până a- 
cum dovedesc că în timpul cel 
mai apropiat, regiunea va fi com
plect liniştită.

In legătură cu aceasta se lu
crează la ministerul de interne 
la un proiect de lege împotriva 
ţiganilor nomazi. Ţiganii din ţă
rile cehe au avut în timpurile 
vechi o situaţie excepţională. 
Situaţia lor nu era de invidiat. 
La sfârşitul secolului al 17-lea 
ţiganii au fost proscrişi şi în a- 
ceste împrejurări foarte mulţi 
din ei au murit. La sfârşitul se
colului al 18-lea măsurile, ce 
s’au luat contra lor, erau iden
tice cu cele luate împotriva va
gabonzilor. Actualul proect de 
lege prevede măsuri pentru sta
bilirea identităţii ţiganilor pre
cum şi necesitatea unei autori
zaţii pentru cazuri de mutare. 
Purtarea armelor de către ţigani 
va fi interzisă în modul cel mai 
strict. Toţi ţiganii vor fi ţinuţi în 
în evidenţă, iar copii lor vor fi 
daţi în case speciale de îngri
jire. De asemenea se vor aduce 
hotărîri şi în privinţa plasării ţi
ganilor, în ateliere, colonii de 
muncă etc.

In legătură cu aceasta poate 1
Î1 P  IA

I fi pomenit şi interesantul expe- 
| riment din Rusia subcarpatică, 

unde s’a înfiinţat o şcoală spe
cială pentru copiii de ţigani. Du
pă ştirile de acolo, şcoala a dat 
rezultate foarte bune, fiind frec
ventată cu bucurie de către şco
larii ţigani. Bine înţeles, că pro
gramul şcoalei a fost acomodat 
sufletului acestui popor vaga
bond, astfel că şcolarii învajă pe 
lângă scrisul şi cetitul şi cân- 
tatul pe diferite instrumente mu
zicale, care este menit să ^reţie 
pe copii între cei patru păreţi 
ai şcoalei mai mult decât sunt 
obicinuiţi în cortul lor părin
tesc.

Mmm iDDCiiooarilor de 
siat îa coi, rarala.

Legea chiriilor stabileşte, că 
funcţionarii de stat sunt ocrotiţi 
şi au drept la prelungirea con
tractelor lor de închiriere.

Legea însă nu precizează dacă 
această prelungire se dă şi func
ţionarilor de stat şi comunele 
rurale.

Astfel avem cazul agronomu
lui regional din Feldioara, d-1 
Const. T. Nica, chiriaş al Bise- 
ricei Evangelice săseşti, care a 
fost somat de proprietar să eva
cueze locuinţa ce ocupă încă 
din 1920, şi pentru care plăteşte 
chirie anuală de lei 12.000.

Om cu familie, cu doui copii, 
se vede în primejdie de-a fi 
evacuat pe baza unui text de 
lege interpretat în sensul că 
funcţionarii de stat în comunele 
rurale nu beneficiază de prelun- f 

| girea contractelor« :
| Este, credem, în interesul tu

turor funcţionarilor de stat din 
comunele rurale, ca d*l ministru 
de justiţie-să dea o circulară, 
precizând dacă aceşti funcţio
nari întră în cadrele prevederi
lor legii — ceea-ce trebuie să 
fie, -  deoare-ce nu pot fi două 
categorii de funcţionari de stat, 
unii privilegiaţi şi alţii lăsaţi la 
buna dispoziţie a proprietarilor.

O  num eroasă  delegaţie  de 
viticultori s’a prezentat la 
ministerul de finanţe, adre
sând d-lui gen. Averescu ru
gămintea de a primi ca printre 
proiectele ce vor fi aduse în 
desbaterea corpurilor legiui
toare, în sesiunea extraordinară 
dela 10 Mai, să fie trneute şi 
cele referitoare la combaterea 
fraudelor practicate cu falsifi
carea vinurilor şi la încurajarea 
viticulturiii şi viniculturii în Ro
mânia.

D in cauza S erbă toare i n a 
ţionale de  10 Mai, num ărul 
viitor al ziarului va apare  
M iercuri la o ra  ob icinuită.
: t t& ă i’U isC E  & C O M P . i  r -A ŞOy ,

Programul
serb ă re i z ile i d e  10 Mai în  

B r a şo v .

I. La orele 10 se va oficia 
un Te-Deum la biserica Sf. A- 
dormiri din Cetate, în prezenta 
autorităţilor civile şi militare. 
La acest Te-Deum vor lua parte 
toţi ofiţerii din garnizoana, fiind 
de faţă muzica Reg. 89 Infan
terie, mai departe dintre şcolile 
secundare: Liceul real „Ioan 
Meşotă“, Liceul de fete »Prin
cipesa Elena“, Şcoala comer
cială superioară de fete.

Ţinuta pentru ofiţeri de cere
monie în ghete, pentru ofiţerii 
de cavalerie în cisme, pentru 
civili ţinută de ceremonie.

II. La aceeaşi oră se va ofi
cia Te-Deum la toate bisericile 
de toate confesiunile din oraş 
în prezenfa şcoalelor din paro* 
chia lor.

Asemenea în toate casărmile 
la aceeaşi oră, se vor oficia 
servicii religioase; d-nii coman
danţi vor ţine cuvântări despre 
însemnătatea sărbătoarei de 10 
Mai şi despre comemorarea in
dependenţei de 50 ani a Re.* 
gatului român.

III. La ora 11 după Te-Deum 
elevii se reîntorc la şcolile lor, 
unde directorul sau un profeşor 
delegat din partea directorului 
va ţine o cuvântare în faţa tu
turor elevilor despre însemnă
tatea zilei şi despre comemo
rarea independenţei.

IV. La ora 4 p. m. va avea 
loc un festival artistic în sala 
Teatrului Naţional cu concursul 
şcolilor secundare.

D l general Butunoi va ţine o 
conferinţă asupra însemnătăţii 
zilei.

V. Dela ora 2 până Ia 8 p. 
m. vor avea loc pe terenul de 
sub Straje diferite jocuri spor
tive organizate de societăţile de 
sport.

VI. La ora 21.30 va avea loc 
retragere cu torţe pe străzile 
principale ale oraşului.

VII. Primăria oraşului şi Pre
fectura Poliţiei de stat, vor lua 
măsuri pentru pavoazarea ora
şului.

VIII. Toate edificiile publice, 
autorită|iie, şcoalele şi stabili
mentele comerciale vor arbora 
drapele.

IX. Pentru toate comunele ru
rale din judeţul Braşov, progra
mul serbărilor este acelaşi, sta
bilit mai sus in punetele I, II, 
VII şi VIII.

Braşov, la 6 Mai 1927.
Prefectul judeţului,

Dr. Ioan Laţicu.
Comdt. Garnizoanei,

G en eral Butunoiu.•
F estiva lu l artistic în  S a la  

„Teatrului N aţion a l“.
1. Imnul Regal executat de 

corul Liceului „Andrei Şaguna“ 
dirigent d-1 prof. Nic. Oancea.

2. Conferinţă asupra însem
nătăţii zilei ţinută de d-1 Gene
ral Butunoiu.

3. Arie naţională executată de 
corul elevelor şcoalelor secun
dare: Liceul Principesa Elena, 
Şcoala Normală, Domnita FIo- 
rica, Şcoala Comercială supe
rioară de fete, dirigintă d-şoara 
Lia Popovici.

4. „10 Mai 881“ de Vasile 
Alexandri, recitată de elevul Je* 
beleanu Liceul „Andrei Şaguna“.

5. Cântece patriotice execu
tate de corul Liceului Real „Ion 
Meşotă“ dirigent d-1 prof. Gh. 
Constanţii].

6. Dansuri naţionale execu
tate de elevele Liceului „Prin
cipesa Elena“ şi Şcoala Profe
sională a R. F. R. sub condu
cerea doamnei profesoare V. 
Popovici.

7. Actul al treilea din piesa 
„Războiul nostru“ de domnul 
generai Butunoiu, predată de 
elevii Liceului „Andrei Şaguna“.

Doamnele sunt rugate a purta 
costume naţionale.

începutul la ora 4 p. m. In
trarea liberă.

Conferenţa de Duminecă a fostului 
ministru Chircuiescu.

Implinindu'se 50 ani dela proclamarea Independentei Ro
mâniei, Universitatea liberă organizează ce ziua de DBflilBBCA $  
Malfl B C, OFi 1! B. m, în sala liceului »Andrei $10DB&* o con fe
re rŢă pentru sărbătorirea acelui important eveniment

Cu acest prilej va vo?bi dl fost nvnistru ChlFOBleSCfl despre 
Războiul Independenţei (1877/78)

La această festivitate se invită toţi Românii 8 ajoverv.
Comitetol Iod Astra”.

Termenul ultim
peBtrB deponerea buletinelor re 

ceniâmAntfllnl
Ministerul de Interne .atrage 

serioasa atenţiune tuturor capi 
lor de familie şi persoanelor 
cari trăesc singure din întregul 
cuprins al ţări;, că eri 5 Moi 
1927 a expirat termenul pentru 
depunerea bjletinekr de fami 
lie pentru recensământul popu 
laţiunii.

Toţi cei cari n*au avut for 
mularul necesar, s’au l’au pier 
dut. să se grăbească a 1 cere 
imediat dela circumscripţia po 
iiţienească respectivă pentru a»! 
complecta şi depune de ur 
genfă.

Se acordă un ultim termen 
de 5 zile adică până în seara 
de 10 Mai a. Cv, pentru acest 
scop, cunoscând că după ex 
pirarea acestui termen, nimeni 
nu \a  mai putea invoce, in fa
voarea sa, motivul că n’a pri 
mit buletin imprimat*

Cei ceri nu se vor conforma 
vor suferi sancţiunile legii.

Ministerul roegâ persoanele 
cari au complectat buletinul de 
famiie şi se găsesc în cazul 
că n*a venit încă sgentul re 
censor să-l ridice, sa binevo* 
i^scă a i depune până Sâmbătă 
seara 7 Mai a. c., la circum 
scnpţ a poliţienească respect*ve.

Loca
1 P arastas . Intru odihna de 
! veci a regretatului j; Dum itru 

O r ghidau, se va oficia Dumi
necă 8 Mai, la 10 ore un pa- 

' rastas în biserica Sft. Treimi de 
pe Tocile de cătră fraţii şi su
rorile decedatului, la care se 
vită toţi prietinii şi cunoscuţii. 

•
A dunarea generală  a Reu- 

niunei femeilor române din Bra
şov se va ţine mâne Duminecă 
în 8 Mai ora 3 p. m. în sala 
Liceului Şaguna, conform sta
tutelor cu ori câte membre ar 
fi de fată. Comitetul roagă pe 
on. membre a lua parte.

•
Să purtăm  în  ziua de 10 

Mai costum ul n a ţio n a l Con
form hotărârei Congresului 11- 

1 niunei femeilor române avem 
datoria a cinsti zilele mari şi 

\ memorabile ale neamului, îm- 
! brăcând costumul naţional, ca 
| semn de adânc sentiment pa- 
I triotic şi dragoste pentru scumpa 
! noastră fără.

Facem apel la toate bunele 
Românce ca în această zi să 
ne prezentăm în costumele noa
stre naţionale. — Maria B. Baiu-
lescu, preşedintă.•

AVIZ. Elevii particulari dela 
Liceul „Andrei Şaguna“ admişi 
la examenul alor două clase se 
vor prezenta pentru partea a 
doua a examenului început la 
Februarie, — Luni, în 23 Maiu 
a. c. ora 8 a. m.

Direcţiunea Liceului.•
Farm acii de serv iciu  în

timpul dela 7 Mai până inel. 
20 Mai a. c. peste amiazi, 
noapte şi în Duminici sunt des
chise farmaciile La Arap, Şirul 
Florilor 15 şi Minerva, Str. Fân
tânei 24.

Informaţii
M ăsurătorile m oşiilor ex

propriate . Primindu-se plângeri,, 
că măsurătoarea moşiilor expro
priate făcută de ingineri topo
metrii n’ar corespunde totdeauna 
cu realitatea, ministerul de a» 
gricultură, pentru evitarea ori
căror erori în această ches
tiune, a stabilit ca de aci 
înainte operaţia de măsurătoare 
să fie făcută de către inspecto
ratul cadastrului împreună cu 
consilierul agricol din regiunea 
respectivă.

*
La m arile se rb ă ri naţio

nale ce vor avea loc în zilele 
de 14 şi 15 Mai la Blaj, minis
terul instrucţiunii va fi repre
zentat prin d-1 secretar generat
E. Oteteleşianu, întru cât d-nut 
ministru I. Petrovici va fi în acea 
zi la congresul „Femeilor Orto
doxe“ dela Chişinău.

•
Şcolare. D-1 Gh. Stinghe a  

fost numit director la şcoala co
mercială de băeţi din Timişoara.. 

•
Vulcan subm arin  în  e ru p 

ţie. Din Moscova se anunţă, că 
în noaptea de 2 spre 3 Mai, un 
vulcan submarin a .făcut erupţie 
în Marea Caspică, lângă capul 
Kiurinsk. Erupţia a durat 15 mi
nute, flăcările se înălţau la zeci 
de metri deasupra mării. O in
sulă de mărime considerabilă 
s’a format la locul erupţiunii.

•
Un m are concert festiv va

avea loc în ziua de 14 Mai a. c. 
orele 8 seara în sala Teatrului 
National „Astra“ (Apollo), dat 
în amintirea lui Beethoven de 
orchestrele unite ale binecunos
cutelor şi apreciatelor societăţi 
„Filarmonica“ din Braşov şi 
„Reuniunea de muzică“ din Si
biu. Se vor executa Ouvertura 
a 3 a a „Leonorei“ şi Sympho- 
nia a IX-a de Beethoven al că
rei cor va fi cântat de Mâner- 
gesangverein“ din Braşov com
plectat ca cor mixt.

Este de dorit să ia parte cât 
mai mulţi iubitori ai artei mu
zicale, avându*se în vedere ca
de astădată acest concert de
păşeşte cadrul normal al bine
cunoscutelor concerte date de 
de societatea Filarmonică întru
cât orhestra se compune din 
100, iar corul din 150 persoane.

Biletele se pot căpăta la li
brăria Hiemesch, Târgul Grâului. 

•
Anunţ Se aduce la cunoş

tinţa amatorilor, că la oficiul 
poştal Cristian şi Satulung sunt 
vacante două posturi de factor 
rural. Doritorii a ocupa aceste 
posturi se vor adresa pentru 
informaţiuni la Secretariatul ofi
ciului poştal Braşov 1.

•
Târgul de ţa ră  în com una 

S ercaia va avea loc în ziua de 
8 Mai, când va fi târg de vite,.
iar în 11 Mai târg de mărfuri. 

•
Ştlli BlOdlcale: Dr. Carol Flech- 

tenmacher jun-, chirurg gyno» 
colog s’a întors din străinătate- 
Consultaţiuni 12— 1» 2—3, Str. 
Orfanilor 14 Telefon 259.
411 1 - 3
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